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У граду Смедереву постоји потреба за израдом Стратешког програма економског 

развоја, као једног од начина да се одреди јасан пут развоја који је ослоњен на 

ресурсе заједнице. Имајући то у виду, сврха Програма развоја града Смедерева, 

који је израдио ДСС, је да повећа привредни капацитет локалног подручја, како би 

се побољшао квалитет живота свих становника. Израдом овог Програма, 

дефинисањем пројеката, и њиховом реализацијом треба да се задовоље потребе 

пословне заједнице и да јој се омогући да изгради повољан инвестициони амбијент 

и постане конкурентнија у односу на друге локалне заједнице. Да би се у томе 

успело, неопходно је у процесу реализације удружити јавни, пословни и невладин 

сектор, који ће заједно радити на стварању бољих услова за економски раст и 

стварање нових радних места.  

 
 

1. СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Демографска анализа- Град Смедерево има 109.809 становника (по последњем 

попису из 2002. године). Према подацима из 2006. године, стопа природног 

прираштаја је износила -3,3‰. Старосна структура становништва Смедерева 

указује да се оно може сврстати у категорију демографски релативно младе 

популације. Просечна старост становништва Града Смедерева је 38,6 година, што је 

ниже од просека Округа и Републике. Смедерево је годинама било под ударом 

миграторних кретања становништва, које се из различитих крајева досељавало и 

дистрибуирало на ово подручје. Тренутно на територији Града Смедерева живи 

49,6% досељеног становништва, што значи да је тек нешто више од половине 

аутохтоно становништво. Према подацима из 2002. године, са високим 

образовањем има 3764 становника (4,15%), са вишим 3495 (3,85%), са средњим 

36783 (40,53%), а са основним 25535 (28,14%). 

 

Стање привреде- Привредна структура и пословна инфраструктура, иако са 

озбиљним недостацима и заостацима у односу на захтеве будућег квалитетнијег и 

динамичнијег развоја, заједно са великим кадровским ресурсима, добра су основа 

и велики потенцијал у даљем развоју града Смедерева. Посебно треба имати у виду 

чињеницу да је у Смедереву значајно повећана незапосленост, након 

приватизације великих система (Сартид, Милан Благојевић, Желвоз) и стечаја 

(Фаграм, Годомин). Град Смедерево у сарадњи са Националном службом 

запошљавања и локалним Саветом за запошљавање већ спроводи различите 

програме подршке запошљавању, обуке и прекфалификације радне снаге у складу 

са потребама привреде. Град је основао и Регионални центар за професионални 

развој одраслих у образовању и покренуо иницијативу за отварање Универзитета у 

Смедереву. У програме обуке радне снаге активно се са средњим стручним 

школама укључују и поједини привредници. 
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Индустрија- Диверсификовану гранску структуру индустрије у граду Смедереву 

илуструју подаци о производној активности у 9 подсектора прерађивачке 

индустрије (од укупно 14), односно 12 производних грана. Са становишта 

потенцијалних носилаца развоја, индустрију града Смедерева карактерише знатан 

удео пропулзивног сектора индустријске производње- железара, производња 

машина, апарата за домаћинство и саобраћајних средстава, које за себе везују 

велики број осталих индустријских, али и других привредних активности. Такође, 

присутан је и стационарни сектор индустрије, тј. традиционалне индустријске 

гране (нпр. прерада дрвета, текстилна и прехрамбена индустрија), док је најмање 

заступљен помоћни или интермедијални сектор- производња цигле и опеке, вађење 

камена, и сл. Дакле, ради се о доминацији капитално-интензивних грана (већим 

делом базно-сировинског сектора- производња гвожђа и челика и ливење метала 

и мањим делом прерађивачког сектора- производња машина и сл.), док су у мањој 

мери заступљене радно-интензивне (традиционалне) и научно-интензивне 

индустријске гране.  

 

На територији Општине успешно послује више мултинационалних компанија. 

U.S.Steel Serbia је окосница привредног развоја града Смедерева и истовремено 

индустријски гигант од републичког значаја (водећи извозник). Бави се 

производњом и продајом топло и хладно ваљаних производа, као и белог лима у 

облику намотаја и равних лимова у погонима и огранцима у Смедереву, Шапцу, и 

Кучеву. Messer Tehnogas AD је водећа компанија за производњу индустријских, 

медицинских и специјалних гасова, као и пратеће индустријске и медицинске 

опреме на територији Србије са годишњим прометом од преко 48 милиона евра. 

Поседује модерна постројења и погоне у осам градова, од којих се главна налазе у 

Смедереву и Нишу и представљају важне производне изворе за регион Балкана. На 

тржиште годишње пласира преко 400.000 тона производа. Основна делатност ФЖВ 

"Желвоз" Смедерево, који је приватизован 2007. године од стране 

румунског Конзорцијума „SC Remar Grampet", је инвестиционо и текуће 

одржавање путничких, теретних и специјалних железничких и осталих шинских 

возила и производња резервних делова за шинска возила. Предузеће је у највећем 

степену оријентисано на домаће тржиште, али је од момента приватизације 

приметна његова већа присутност на регионалним и иностраним тржиштима. У 

предузећу је запослено око 1.700 радника. 

 

Општина Смедерево је једна од ретких у Србији која има више индустријских 

зона, које су инфраструктурно потпуно опремљене. Индустријска зона 

U.S.Steel-a је најбоље опремљена, а везана је за производњу сировог гвожђа и 

челика, односно сегмент црне металургије. Да је то тако, сведоче високе 

вредности техноекономских и просторних карактеристика у погледу потрошње 

воде (има сопствено извориште питке воде), електричне енергије (развијена 

мрежа далековода), великог обима транспорта улазног и излазног терета (у 

оквиру зоне је железничка станица) са веома израженом позицијом у систему 

производних веза у републичкој, а данас све више и у трансрегионалној 

просторној димензији. На наведеној локацији се остварује и производња 

индустријских и медицинских гасова у предузећу ''Mеsser-Tehnogas''.  
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Специфична врста, количине и начин производње у оквиру Зоне ствара изузетно 

велики еколошки притисак на све елементе окружења, наиме све количине 

отпадних вода се евакуишу преко колектора у реку Раљу, те је реч о простору са 

највишим степеном угрожености животне средине.  

 

Индустријска зона западно од центра- традиционална зона старе железаре, 

такође је моноструктурног карактера и високих вредности техноекономских 

карактеристика. У почетним фазама развоја била је битан агломеративни елемент у 

просторној структури Града, али временом постаје уско грло развоја у сталном 

конфликту с околним садржајем и препрека обухватнијем и примеренијем развоју 

дунавског приобаља. Из тог разлога, треба тежити пренамени производно-

индустријске функције ка туристичко-културном садржају, кроз реализацију 

различитих културолошких пројеката. 

 

Индустријска зона у Годоминском пољу, североисточно од града, подељена је на 

неколико подзона. Реч је заправо о привредној зони која је недовољно 

просторно заокружена, некомлетног садржаја, али великих просторно- развојних 

могућности. По положају, садржају, испољеним проблемима и могућностима 

развоја издвајају се следеће подзоне: (1) Постојећа индустријска зона у којој је 

лоциран највећи број индустријских предузећа изражене диверсификоване 

структуре: производња апарата за домаћинство (''МБС- Милан Благојевић''), 

машина за производњу и искоришћавање механичке енергије (''Unitex''), израда 

производа од свих врста лимова (METECH), производња одевних предмета (''Уно 

Мартин''), и др., али и осталих привредних активности- саобраћаја, производног 

занатства, трговине на велико и складиштења ("Ласта", "Змај", "Југопетрол", 

"Дунав", итд.). Просторне могућности у оквиру постојећих појединачних локација 

индустријских предузећа постоје, али су ограничења даљег развоја везана за 

еколошки аспект, пре свега за евакуацију отпадних технолошких и санитарних 

вода и обезбеђивање оптималног нивоа подземних вода; (2) Подзона "Шалиначки 

пут" у којој се тренутно реализује парцелација простора, која ће 

инфраструктурним опремањем и саобраћајним повезивањем представљати 

значајан потенцијал с основном оријентацијом ка развоју МСП; (3) Подзона 

лоцирана дуж главног пута индустријске зоне је вишенаменског карактера. Са десне 

стране пута ка Ковинском мосту налазе се објекти комуналних делатности, и др., а 

са леве стране, на обали Дунава, су претоварне локације сепарације и 

грађевинско предузеће ''Југово компани". На овом локалитету великих развојних 

могућности испољени су проблеми власништва над земљиштем и нерешених 

хидротехничких мера у функцији одржавања нивоа подземних вода и сл. Поред 

издвојених подзона, у ширем просторном контексту ове индустријске / 

привредне зоне налази се и локалитет у оквиру кога се обавља индустријска 

активност, а везан је за производњу саобраћајних средстава- ''Remar Grampet - 

Желвоз'', са релативно довољним простором за даљи развој, али присутних 

еколошких ограничења. 
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У току је реализација пројекта инфраструктурног опремања нове индустријске зоне 

и индустријског парка. Усвојен је план детаљне регулације, на основу кога се 

приступило решавању имовинских питања и пројектовању уз подршку НИП-а. 

 

Грађевинарство- је релативно развијена грана привреде у Смедереву. Највећи број 

предузећа се бави високоградњом, али постоје и она која су специјализована за 

нискоградњу. Пошто постоји велика потреба за изградњом путне и комуналне 

инфраструктуре, као и велики потенцијал у области станоградње, предузећа из ове 

гране имају перспективу за даљи раст и развој. Највећа предузећа у области 

грађевине су: ВиГ, ДУ Интеграл, Хипекс, ИТГ, Тина траде, Коминг, Стекос, Југово 

компани. Обзиром да су се поједине компаније специјализовале за различите 

области грађевинарства, пожељно је стварање кластера, како би смедеревска 

предузећа била конкурентнија, нарочито у области великих инфраструктурних 

радова који се очекују у Граду у средњорочном периоду. 

 

Пољопривреда- На простору града Смедерева пољопривреда је доминантна 

привредна делатност, а рурални простор је највеће друштвено и природно 

богатство, што поткрепљују следећи подаци: 45.9% народног дохотка Смедерева 

ствара пољопривреда, 80.6% укупних површина у Граду су пољопривредне 

површине (0.35 ha пољопривредног, односно 0.34 ha обрадивог земљишта per 

capita), 96.3% укупног броја насеља су сеоска, 42.8% становништва је 2002. године 

живело у сеоским насељима, 31.1% становништва је пољопривредно, док је 19.7% 

активног пољопривредног становништва у укупном активном. Пољопривредне 

површине су, углавном, у приватном власништву.  

 

Појам и развој савремене пољопривреде у смедеревском крају, осамдесетих и 

деведесетих година прошлог века, представљао је ДППК „Годомин“. Одласком 

ДППК Годомин у стечај 2005. године дошло је до наглог пада виноградарске 

производње (смедеревка). Површине под виновом лозом убрзо су заменили засади 

јабуке, брескве и нешто мање вишње и шљиве. Тржишни вишкови грожђа 

смедеревке у 2009. години износили су око 1.500 тона, а обнављање 

виноградарства заснивало се, углавном, на подизању стоних сорти грожђа и нешто 

мање винских сорти. 

 

Последњих година град Смедерево је учинио значајне кораке на организовању и 

подстицању пољопривредне производње, преко градског Фонда за развој 

пољопривреде, издвајајући из Буџета просечно годишње око 50 мил. динара. 

Основне активности Фонда за пољопривреду су: давање дугорочних и 

краткорочних кредита регистриваним пољопривредним произвођачима, подршка 

манифестацијама које популаризују пољопривреду, едукација пољопривредника, и 

сл. Иако је Фонд постојао и раније (са скромним средствима), он је значајно 

унапређен 2005. године када је скупштинском Одлуком дефинисано учешће 

средстава за допуну фонда у градском буџету у износу приближном 2,5% буџета 

годишње. За протеклих пет година пласирана су значајна средства за кредитирање, 

али се она враћају (дугорочна средства се дају на три године), тако да се стичу 

услови за проширење делатности Фонда и за кредитирање или суфинансирање 
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већих пројеката који би унапредили пољопривредну производњу (системи 

наводњавања, заштита од мраза и града и сл.). 

 

Стање инфраструктуре- Геостратешки саобраћајни положај града Смедерева је 

изузетно повољан. На основу Просторног плана Републике Србије и саобраћајних 

планова Европе, смедеревска општина и град ће остати и даље значајно 

мултимодално чвориште. Град Смедерево карактерише развијена мрежа 

магистралних и регионалних путева и солидна мрежа локалних путева. Транзитни 

саобраћај одвија се, пре свега, аутопутем Е-75, магистралним путем М-24 и 

обилазницом. Један од ретких градова у Србији који има изграђене транзитне 

путеве ван градског језгра. Железнички саобраћај је један од значајних елемената 

саобраћајног система у Општини. Тако главни правац представља пруга Е-85 

Београд- Мала Крсна- Ниш. Пруга је највишег технолошког нивоа у земљи и 

Смедерево повезује са Европом и Коридором X. Пруга Смедерево - Мала Крсна 

генерално је ремонтована 2002. године до станице Радинац и у добром је стању. 

Железничко чвориште Мала Крсна представља станицу великих развојних 

могућности у систему железница Србије, посебно у планским развојним визијама 

код изградње банатског правца и РТЦ Смедерево. У станици Радинац региструје се 

највећи обим промета у Србији, што је резултат транспортних токова железаре. 

Међутим, станица је у лошем стању. Ремонт је започет, али није завршен, тако да је 

стање колосека лошије него што је било пре.  

 

Инфраструктуру речног саобраћаја општине Смедерево чине пловни пут Дунава, 

старо пристаниште, марина, нова лука, терминал за течне терете Југопетрола, као и 

мања пристаништа (шљункаре), која се налазе уз обалу у индустријској зони. 

Општина има значајне развојне могућности у области речног саобраћаја (теретног 

и путничког), међутим садашњи концепт је давно превазиђен и представља 

ограничавајући фактор. Пристаниште се налази у самом средишту града, 

регистровано је за међународни промет, а располаже претоварним капацитетима од 

1,5 милиона тона терета годишње. Ограничавајући чинилац даљег развоја 

представљају локација, расположивост простора и степен техничко- технолошке 

опремљености. Посебна развојна шанса не само за општину Смедерево, већ и за 

цео регион, види се у завршетку започете изградње луке и РТЦ, са високим 

степеном мултимодалности свих видова саобраћајних система, као и моста на 

Дунаву- Шалинац-Годоминско поље. С обзиром да је изградња нове луке тек 

започета, она не располаже ни елементарним условима за рад, али се упркос томе 

извесне количине терета претоварају за потребе железаре. Пристанишни и лучки 

капацитети нису опремљени за обављање претовара и других операција у 

интермодалном режиму транспорта, већ само за рад са класичним врстама терета 

(расути и генерални). Путнички речни саобраћај је онемогућен, зато што не постоји 

одговарајући терминал. Марина је неуређена, запуштена и неопремљена.  

 

Када је ваздушни саобраћај у питању, такође, постоји шанса његовог развоја, јер се 

на територији општине Смедерево налази аеродром. Перспектива његовог развоја 

се види у веома повољном положају у односу на остале пунктове развоја луке, 

железничке станице и целе индустрије. Овај аеродром може веома брзо прерасти у 
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туристичко- пословни аеродром са задржаном спортском и пољопривредном 

улогом. 

 

Основна ограничења у развоју саобраћаја односе се, по правилу, на недовршавање 

започетих пројеката и некотролисану изградњу насеља. Основни развојни 

проблеми су: (1) Незавршен правац магистралног пута М-24 код Смедерева; (2) 

Недостатак квалитетне везе са општином Пожаревац у северном делу, посебно 

града Смедерева и подручја северно од Аутопута (дунавски правац); (3) Неповољна 

концепција железничке мреже; (4) Спора изградња Луке Смедерево и недоречен 

однос између Општине и власника (U.S.S.Serbia); (5) Занемариве активности у вези 

формирања чворишта интегралног транспорта. У будућности посебна улагања се 

очекују у Луку Смедерево, железничку пругу и чвориште Мала Крсна, 

модернизацију и опремање Аутопута пратећим садржајима, реконструкцију и 

модернизацију регионалних путева и конципирање авио-саобраћаја.  

 

Комунална инфраструктура- Водоводном мрежом је покривено 63,74% 

становништва, а канализационом мрежом 45,50%. У граду и појединим насељеним 

местима постоји раздвојена атмосферска канализација од санитарних вода, али 

недовољно, па се константно врши њено унапређивање. У Смедереву су у току 

припреме и реализација великих пројеката из области водоснабдевања и 

сакупљања и прераде отпадних вода, као што су: проширење мреже водовода и 

канализације, изградња централног градског колектора, као и централног 

постројења за пречишћавање отпадних вода. У току 2004. године извршена је 

уградња нових пумпних агрегата, електро-опреме и мерача протока у свих 7 

бунара изворишта у Шалинцу и црпним станицама I и II висинске зоне, чиме је 

решено црпљење и потискивање воде за инсталисани капацитет за наредних 

15-20 година. Осим тога, завршена је и изградња резервоара и пумпних станица за 

побољшање водоснабдевања II и III висинске зоне. 

 

На систем даљинског грејања повезано је 4.499 корисника (станови и домаћинства), 

као и 9.017 корисника (пословни простор). У току је конверзија котловских 

постројења за коришћење гаса, уместо мазута. Снабдевање Смедерева природним 

гасом врши се преко магистралног гасовода Панчево-Смедерево. Оцена је да 

искоришћеност гасовода није довољна у привредном систему, а у току је изградња 

градске примарне и секундарне мреже. Снабдевање електричном енергијом града 

Смедерева врши се преко преносног система ЕПС-а далеководима од Ђердапских 

хидроелектрана, Моравске и Костолачких термоелектрана.  

 

За задовољавање потреба грађана у области комуналних делатности основана 

су следећа јавно комунална предузећа: (1) „Комуналац“, (2) Ј.П. „За стамбене 

услуге и топлификацију“, (3) Ј.П. „Дирекција за изградњу, урбанизам и 

грађевинско земљиште“ Смедерево; и (4) ЈКП „Водовод“. 

 

Заштита животне средине- Највећи загађивач ваздуха у Смедереву је У.С.С. 

Сербиа, који емитује огромне количине загађујућих материја из својих емитера 

и са својих депонија руда и секундарних сировина. Најугроженија насеља су у 



 

 7 

непосредној околини У.С.С. Сербиа, односно Радинац, Враново, Мала Крсна и 

Раља. Досадашња улагања У.С.Стеел-а у опрему за заштиту животне средине 

прелазе (по њиховим изјавама) 60 милиона долара. Међутим, није утврђено 

значајно побољшање квалитета ваздуха у околини УСС, након наводних великих 

улагања у постројења за смењење емисије загађујућих материја. Осим тога, 

загађивање ваздуха у граду Смедереву последица је и грејања, тј. рада котларница, 

које као енергент користе угаљ или мазут и лож уље, и индивидуалних ложишта. У 

току је израда Елабората за изградњу Централне градске топлане на гас. 

Проблем загађивања ваздуха од саобраћаја је нарочито присутан дуж Аутопута и у 

граду Смедереву.  

 

Нерационална употреба пестицида и ђубрива у пољопривреди, као и лош утицај 

отпадних вода и депонија, претња су загађивању земљишта на простору 

Смедерева. Тренутно се врши систематска анализа земљишта, од стране Завода 

за пољопривреду Смедерево, као и едукација пољопривредних произвођача, како 

би се смањили негативни утицаји на квалитет изутетно вредног земљишног 

потенцијала. 

 

Загађивање воде представља велики проблем града Смедерева. Са локације Старе 

железаре и индустријске зоне отпадна вода се испушта у Дунав, а из У.С.С. 

Сербиа у реку Раљу. Скоро ниједан индустријски погон нема ефикасан уређај за 

пречишћавање отпадних вода. У току је реализација пројеката градског постројења 

за пречишћавање отпадних вода, као и главног сабирног колектора, средствима 

НИП-а и градског буџета. 

 

Смеће се организовано и редовно односи на градску депонију са територије 

градских месних заједница. Међутим, присутан је велики број „дивљих“ сметлишта и 

одлагалишта отпада у приградским и сеоским месним заједницама. Проблем 

комуналног отпада не може да се реши без изградње нове санитарне депоније у 

Јелен Долу, пошто стара комунална депонија у Годомину (сметлиште) мора 

хитно да се затвори, јер више не испуњава ни минимум услова за одлагање 

отпада. У току је реализација пројекта изградње регионалне санитарне 

депоније, као и санација постојеће депоније.  

 

Образовање- Данас се на територији града Смедерева налази 19 основних школа, 

једна школа за основно музичко образовање и пет средњих школа. Тренутни 

капацитети основних школа су довољни, али је потребно да се оптимизује број 

одељења и ученика у појединим школама, како би сви објекти били 

најрационалније искоришћени. На подручју града Смедерева налази се девет 

објеката у саставу Установе за предшколско васпитање и образовање деце „Наша 

радост“ у којима борави око 2700 деце. У градском подручју изражена је потреба за 

проширењем (доградњом) капацитета, а у приградским месним заједницама и 

селима потребна је изградња нових објеката. Проблем недостатка адекватног 

простора може привремено, а у неким местима и трајно, да се решава и сарадњом 

Установе и школа које имају вишак простора. 
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Од средњих школа у Смедереву постоје: Гимназија, Техничка школа (машинство, 

елктротехника, саобраћај), Економска школа (економија, трговина, пољопривреда, 

угоститељство, туризам), Средња стручна школа „Деспот Ђурађ“ (Текстилно-

технолошка, пољопривредна) и Железничко-индустријска школа. Средњошколски 

програми су у дугогодишњем периоду усклађивани са потребама на тржишту рада, 

међутим након приватизације или стечаја великих система у Смедереву и значајног 

смањења броја запослених, тржиште рада не може да апсорбује све свршене 

средњошколце. Тренутно се више од три хиљаде младих из Смедерева образује на 

високошколским установама у другим градовима и на жалост велики број њих се 

никада не врати у родно место. 

 

Раднички универзитет у Смедереву, такође, има образовну функцију кроз Школу за 

основно образовање одраслих, Центар за стручно оспособљавање и Центар за више 

и високо образовање. Последњих година је активност ове Установе значајно 

умањена, због непрецизне законске регулативе и појаве једног броја приватних 

школа са сличним програмима (школе страних језика, школе рачунара, разни 

курсеви за занате-вештине), као и истурених одељења приватних факултета 

(Мегатренд и др.). 

 

Здравствена и социјална заштита- Здравствена заштита становништва града 

Смедерева базирана је просторно и организационо на могућностима и 

капацитетима Здравственог центра ''Свети Лука''. Здравствени центар чине четири 

организационе целине и то: Општа болница, Дом здравља, Ургентно пријемни блок 

и Заједничке службе. Смедерево поседује један Дом здравља, као приоритетну 

установу примарне медицинске заштите. У њему је запослено 491 медицински 

радник, од чега су 141 лекар, 249 медицинских сестара, лабораната и техничара и 

79 осталог особља. Смедерево поседује једну општу болницу, као основну 

установу примарне медицинске заштите. Према подацима из 2006. године, број 

становника на једног лекара у Смедереву је 499, што је повољније у односу на 

округ (509), али неповољније у односу на просек у држави Србији  (377). На 100 

становника општине долази 0,36 болесничких постеља. 

 

Потребе грађана за медицинским услугама нису адекватно задовољене, нарочито у 

сеоским подручјима и приградским месним заједницама, због недовољног броја 

лекара опште медицине (амбуланте у појединим селима због тога не раде сваки 

дан) и амбуланти на тим подручјима, као и отежаног заказивања дијагностичких 

прегледа, итд. 

 

Потреба за проширењем и унапређем услуга социјалне заштите у граду 

Смедереву дефинисана је Законом који прописује веће надлежности и 

одговорност локалне самоуправе, али је узрокована и све већим бројем грађана 

који долазе у стање социјалне угрожености. У последње две године повећан је 

број оброка „народне кухиње“ за 50%, што говори о наглом порасту 

сиромаштва. Поред тога, евидентни су социјални проблеми у породици 

(насиље), као и проблеми у социјализацији младих. 
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2. СТРАТЕШКА ВИЗИЈА, ЦИЉЕВИ И ПРИОРИТЕТИ 

 

Оптималном валоризацијом компаративних предности и искоришћењем људских, 

географских, културно-историјских и економских потенцијала Смедерево ће 

постати град који омогућава висок ниво животног стандарда и квалитета живота 

грађана. Да би се ова визија остварила, ДСС ће се залагати за реализацију следећих 

стратешких циљева: (1) Развој инфраструктуре, (2) развој привреде и 

предузетништва; (3) рурални развој; и (4) подизање квалитета живота 

становништва (Слика 1).   

 

СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ

Подизање квалитета 

живота становништва

§ Развој и унапређење

   здравства (примарне 

   здравствене заштите);

§ Унапређење образовања на

   локалном нивоу.

Рурални развој

§ Изградња инфраструктуре 

   (реконструкција свих 

   локалних путева, 

   заокруживање система

   водоснабдевања);

§ Унапређење школства, 

   културног и спортског 

   живота у руралним 

   подручјима;

§ Унапређење руралне 

   економије.

§ Унапређење поњопривреде 

   и сточарства.

Развој инфраструктуре

§ Изградња и унапређење 

   саобраћајне 

   инфраструктуре;

§ Изградња и унапређење

   комуналне инфраструктуре;

§ Изградња и унапређење 

   инфраструктуре у 

   индустријским зонама и  

   парку.

Развој привреде и 

предузетништва

§ Стварање повољног 

   инвестиционог амбијента;

§ Подстицање инвестиција 

   у области индустрије, 

   пољопривреде и туризма;

§ Подстицање развоја МСП 

   и предузетништва;

§ Реализација пројеката за 

   подршку запошљавању.

 
Слика 1: Стратешки циљеви 

 

Развој инфраструктуре- Стратешки циљеви ДСС-а у области развоја 

инфраструктуре у Смедереву у функцији побољшања услова за развој привреде и 

квалитетнијег живота грађана су изградња и унапређење: (1) саобраћајне 

инфраструктуре (друмског, железничког, речног, ваздушног, телекомуникационог); 

(2) комуналне инфраструктуре; (3) инфраструктуре у индустријским зонама и 

парку (путна, водоводна, енергетска, телекомуникациона). 

 

У области развоја инфраструктуре треба да се реализују бројни послови из области 

урбанистичког планирања, пројектовања и изградње објеката комуналне, 

саобраћајне, енергетске и телекомуникационе инфраструктуре, како би се она 

довела на задовољавајући ниво.  

 

Послови и пројекти из области развоја инфраструктуре за чију реализацију ће се 

залагати ДСС у средњорочном периоду (по областима) су: 

 

§ Усвојање политике развоја саобраћајног система усмереног ка развоју 

транспортне делатности као привредне гране. 

§ Повезивање свих саобраћајних подсистема у један комплементаран и усаглашен 

систем у циљу обезбеђивања потребног инфраструктурног окружења за развој 

привреде и валоризацију саобраћајног положаја у пуном обиму. 
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§ Усвајање планске документације за све видове саобраћајне и комуналне 

инфраструктуре у Смедереву и усклађивање имовинско правних односа: (1) 

Израда ПДР-а (Плана детаљне регулације) за комплетну дунавску обалу; (2) 

Геодетско снимање постојеће инфраструктурне мреже; и (3) Решавање 

имовинских проблема. 

§ Развој друмског саобраћаја: (1) Раздвајање екстерног и транзитног саобраћаја и 

теретног саобраћаја, као привредне делатности, од градског и путничког 

саобраћаја; (2) Комплетирање путне мреже у оквиру кружног прстена 

(завршетак изградње обилазних праваца и делимична изградња два 

полупрстена); (3) Повезивање старог моста на Језави са индустријском зоном; 

(4) Планским и пројeктним активностима дефинисање коридора наставка пута 

Р-100 уз Дунав у циљу успостављања везе Београд-Гроцка-Смедeрево-

Пожаревац; (5) Реконструкција путне мреже на подручју сеоских насеља; (6) 

Измештање аутобуске станице; (7) Подизање квалитета саобраћаја у Смедереву 

реконструкцијом и доградњом уличних профила, уређењем пешачких и 

бициклистичких стаза, регулисањем паркирања, изградњом паркиралишта.  

§ Развој железничког саобраћаја: (1) Планским и програмским активностима 

дефинисати железнички правац Мала Крсна- Смедерево- мост на Дунаву, као и 

реконструкцију постојећих пруга; (2) Изградња железничког чвора Мала Крсна; 

(3) Измештање железничке станице из центра града и (4) Изградња 

индустријског колосека до нове луке. 

§ Развој речног саобраћаја: (1) Израда ПДР-а за нову луку на Дунаву; (2) 

Довршетак Луке Смедерево на новој локацији и измештање постојеће луке; (3) 

Измештање US Steel пристаништа из центра града; (4) Изградња марине. 

§ Развој ваздушног саобраћаја- (1) проширење, модернизација и оспособљавање 

аеродрома за потребе привреде и туризма; (2) асфалтирање полетно- слетне 

писте; (3) повезивање у саобраћајни систем; (4) обезбеђење контроле лета. 

§ Развој телекомуникационог саобраћаја- Опредељење коридора за 

телекомуникациону мрежу. 

§ Развој водоснабдевања: (1) Генерални пројекат водоснабдевања Града; (2) 

Увођење ГИС-а за водоводне и канализационе системе; (3) Обезбеђење 

водоснабдевања и канализације за сеоске месне заједнице; (4) Пројектовање и 

доградња Примарног система водоснабдевања; (5) Проширење водоизворишта; 

(6) Повећање капацитета прераде воде; (7) Изградња транспортног цевовода до 

резервоара "Царина"; (8) Изградња нове ПС "Царина"; (9) Обезбеђење 

транспортног цевовода извориште-прерада; (10) Изградња капацитета за 

прераду воде, резервоара, пумпних станица и транспортних цевовода за 

моравска села; (11) Изградња постројења за пречишћавање отпадних вода (I 

фаза)- Сабирни колектор отпадних вода; (12) Изградња канализационе мреже и 

прераде отпадних вода за насеља Шалинац и Кулич у циљу заштите изворишта 

"Шалинац"; и (13) Изградња објекта за сектор одржавања ВиК на локацији ППВ 

"Годомин". 

§ Управљање комуналним отпадом- Изградња  регионалне санитарне депоније и 

центра за управљање комуналним отпадом. 

§ Развој електроенергетике- Изградња трафостаница у индустријској зони снаге 

100 МW. 
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§ Развој гасификације- Изградња дистрибутивне гасне мреже на целој територији 

Града Смедерева (мерно регулационих станица и прикључних гасовода). 

§ Развој даљинског грејања: (1) Конверзија свих котларница у граду (код којих је 

то могуће), са постојећег енергента на гас, (2) Изградња топлане-енергане на гас 

снаге до 100 МW. 

 

Посебан приоритет ДСС-а у средњорочном периоду је израда плана детаљне 

регулације или одговарајућег планског документа за нову луку на Дунаву и 

инфраструктурно опремање нове индустријске зоне. Ови пројекти реализоваће се 

кроз интензивну сарадњу локалне самоуправе, републичке Владе и ресорних 

министарстава, као и могућим јавно-приватним партнерством. Изградња 

индустријског колосека до нове луке је суштински важан пројекат чија реализација 

ће омогућити даљи развој индустријске зоне и Луке, као и “излазак града на Дунав“ 

и развој туризма, а значајно ће смањити буку и загађење у Граду. Пројекти који ће 

се реализовати да би се изградио индустријски колосек до нове луке су измештање 

US Steel пристаништа и железничке станице из центра града. 

 

Изградњом постројења за пречишћавање отпадних вода у индустријској зони и 

главног колектора омогућиће се одрживо коришћење воде, као једног од 

најзначајнијих ресурса Смедерева. Заштитом водоизворишта у Шалинцу 

обезбедиће се дугорочно квалитетно водоснабдевање већег дела града. 

Успостављањем система за управљање комуналним отпадом спречиће се даље 

ширење „дивљих“ депонија и загађивање воде и земљишта (углавном у 

сеоским подручјима). 

 

Развој привреде и предузетништва, који ће омогућити веће запошљавање 

становништва града Смедерева, обезбедиће се: (1) стварањем повољног 

инвестиционог амбијента; (2) подстицањем инвестиција у области индустрије, 

пољопривреде и туризма; (3) подстицањем развоја МСП-а и предузетништва; и 

(4) реализацијом пројеката за подршку запошљавању. 

 

Један од главних приоритета ДСС-а је стварање повољног инвестиционог 

амбијента, како би се подстакао развој малих и средњих предузећа, која су 

флексибилнија у условима нестабилних тржишних кретања и могу да обезбеде 

већу и стабилнију запосленост, као и предузетништва.  

 

У том циљу обезбедићемо следеће:   

 

§ Унапређење односа јавног и приватног сектора (Омогућавање једноставног 

увида у намену слободних парцела са свим информацијама о комуналној 

опремљености, које су неопходне инвеститорима, као и олакшавање издавања 

грађевинских дозвола; креирање и ажурирање Географског информационог 

система (ГИС); пружање помоћи приликом прикупљања неопходне 

документације за конкурисање код републичких и других финансијских 

фондова; обезбеђивање промотивних материјала и спровођење активности у 

циљу привлачења инвеститора; развој метода и модела финансијске помоћи у 
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сарадњи с пословним банкама за инвеститоре који отварају нова радна места). 

Да би се наведено остварило, биће реализовани следећи пројекти: (1) 

Формирање градског привредног савета; (2) Формирање градског услужног 

центра; (3) Професионализација удружења предузетника и привредника; (4) 

Оснивање бизнис инкубатор центра; (5) Имплементација стандарда квалитета и 

концепта HACCP у привредним субјектима. 

§ Стварање и унапређење позитивног имиџа Смедерева путем реализације 

следећих пројеката: (1) Израда Интернет презентације и каталога привреде, 

промотивног материјала, усвајање књиге стандарда, усвајање стратегије 

привлачења инвестиција; (2) Креирање и одржавање базе података; и (3) 

Учешће на сајмовима. 

 

Подстицањем инвестиција у области индустрије, пољопривреде и туризма створиће 

се услови за ново запошљавање. Развој индустрије у граду Смедереву биће 

омогућен кроз стварање услова за нове инвестиције и отварање нових 

индустријских погона. Најважнији предуслов за привлачење нових инвестиција у 

индустрији је инфраструктурно опремање индустријског земљишта за постојећа 

предузећа и нове инвеститоре. Развојем индустријских зона треба омогућити 

проширење металског комплекса (даља прерада производа U.S.S) и сервисних 

делатности. Такође треба искористити потенцијал Смедерева у лучкој индустрији и 

индустрији транспорта. Стратешки пројекти чију ће реализацију подржати ДСС у 

циљу подстицања инвестиција у индустрију и развој привреде су следећи: (1) 

инфраструктурно побољшање постојећих и опремање нове индустријске зоне; (2) 

оснивање индустријског парка; (3) пренамена и инфраструктурно опремање 

пољопривредног земљишта у гравитационој зони луке и индустријске зоне за 

развој транспортних, складишних, индустријских (и енергетских) капацитета 

општих и посебних намена. Погодности које ћемо предвидети градским одлукама, 

како би подстакли инвеститоре да своје погоне граде у Смедереву и запошљавају 

локално становништво, су следеће: умањење износа накнада за уређење и 

коришћење градског грађевинског земљишта у односу на број новозапослених и 

ослобађање од плаћања локалних комуналних такси за одређени период од почетка 

рада. 

 

Потенцијал за веће запошљавање постоји и у области пољопривреде, која је 

подржана од стране градског Фонда за пољопривреду. Да би се исти 

искористио, биће покренути пројекти који ће мотивисати пољопривреднике да 

отпочну послове прераде пољопривредних производа.  

 

Један од недовољно препознатих капацитета града Смедерева јесу његови 

туристички потенцијали. Валоризацијом природних и историјских потенцијала 

град Смедерево може да постане значајан туристички центар за речни, ловно-

риболовни, „транзитни“, културни, здравствени, рекреативни, и сеоски туризам. То 

захтева израду стратегије развоја туризма на територији Смедерева, проширење 

туристичке понуде и бољу промоцију постојећих ресурса и подизање њихове 

репрезентативности, формирање базе тачке интересовања (енгл. point of interest) на 
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територији Смедерева, туристичке сигнализације (све врсте), развој МСП у 

туризму. 

 

Средњевековна тврђава Ђурађа Бранковића и Вила Обреновића представљају 

непроцењиво историјско благо, али и велики, углавном, неискоришћен туристички 

ресурс. Стога ће ДСС предузети све неопходне мере за уређење и коришћење 

тврђаве, спровести недовршена истраживања и ископавања, како би се што пре 

завршила рестаурација. Положај на Дунаву и бројна ловишта пружају услове за 

развој речног, риболовног и ловног туризма. Међутим, недостатак уређене марине 

и туристичког пристана ограничавају развој речног туризма. Да би се развио ловни 

и риболовни туризам, биће адекватно промовисани ови видови туризма путем 

организовања разних манифестације и сличних догађаја. Близина Београда 

представља шансу за развој транзитног туризма. Термални извори на Југову 

представљају недовољно искоришћен ресурс за развој здравственог и спортског 

туризма, имајући то у виду ДСС ће се залагати за изградњу садржаја за 

рехабилитацију, спорт, наутику, и сл. Богатство смедеревских села, природне 

лепоте и очувана традиција добар су предуслов за развој сеоског туризма.  

 

Повећању запослености допринеће реализација пројеката као што су: (1) Програми 

запошљавања и самозапошљавања подржани из буџета града и донаторских 

организација; (2) Сајмови запошљавања; (3) Спровођење програма 

преквалификације; (4) Помоћ или сервис за пословну оријентацију, размену 

информација, локалну предузетничку сарадњу и бољу презентацију на тржишту; 

(5) Формирање мрежа или кластера; и (6) Подршка друштвеној укључености и 

омогућавање запошљавања угрожених група, кроз стимулисање и инвестирање у 

перманентно образовање, као и развој алтернативног образовања и усавршавања 

знања, које ће ускладити понуду радне снаге с потражњом приватног сектора. 

Реализацијом програма новог запошљавања у сарадњи са Националном службом за 

запошљавање и његовим унапређењем (подршком послодавцима средствима 

буџета Града) додатно ће се мотивисати инвеститори да запошљавају локално 

становништво. Реализациојом програма самозапошљавања омогућиће се отварање 

радњи и малих породичних предузећа уз подршку средствима буџета за набавку 

опреме. 

 

Рурални развој- Основни предуслов за развој руралних области у граду Смедереву 

је обезбеђење приближно истих услова за живот на селу онима који постоје у 

градској средини. Имајући у виду да је изградња инфраструктуре предуслов за 

свеукупни развој, примарни циљ ДСС је да се у свим сеоским срединама изгради 

путна, водоводна, канализациона и енергетска (струја, гас) инфраструктура. 

Реконструкцијом свих локалних путева ка селима (Друговац- Бадљевица, Суводол- 

Луњевац, Шалинац- Кулич, Биновац, Сеоне), и заокруживањем система 

водоснабдевања (моравски магистрални водовод), уз знатно унапређење школства, 

културног и спортског живота, створиће се услови за даљи развој смедеревских 

села.  
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Да би се то обезбедило, ДСС ће се залагати за проширење постојећег градског 

водоводног система изградњом новог постројења од 400 л/с, чиме ће се створити 

услови за: (1) Побољшање квалитета водоснабдевања постојећих корисника који су 

прикључени на градски  дистрибутивни систем; (2) Прикључење корисника који се 

водоснабдевају из сопственог изворишта U.S.S. Srbija (села Липе, Радинац, Раља и 

Враново), које због лоше водоводне мреже необезбеђује уредно водоснабдевање 

наведених корисника; (3) Прикључење моравских села која немају решено 

организовано водоснабдевање, већ се снабдевају из индивидуалних изворишта 

(бунара); (4) Прикључење шумадијских села Града Смедерева, која се тренутно 

снабдевају из аутономних сеоских система недовољног капацитета. 

 

Пошто је већи део подручја града Смедерева руралног типа и на селу живи близу 

половине становништва, унапређење руралне економије представља један од 

најважнијих развојних приоритета ДСС-а. Пољопривреда може да произведе веће 

количине квалитетне хране, него што то чини сада, која би била атрактивна за 

купце у Србији и иностранству и да на тај начин значајно допринесе опоравку и 

расту целокупне економије Смедерева. Међутим, пољопривреда не може да 

настави да упошљава постојећи број људи, нити да им обезбеди прихватљив 

стандард живота на малом мешовитом газдинству, које данас преовлађује. 

Будућност са којом се треба суочити је она са мање пољопривредника, већим 

газдинствима, производњом која је више специјализована и фокусирана на захтеве 

тржишта. 

 

Имајући то у виду, приоритети и мере деловања ДСС-а у подручју пољопривреде и 

сточарства су следећи: 

 

 Одржање постојеће и повећање примарне производње (веће ангажовање 

пољопривредних служби, нове производне технологије, савремена 

расадничарска производња- сертификовани садни материјал); 

 Унапређење воћарско- виноградарске производње (повећање под воћарским 

површинама 50 до 100 hа годишње, повећање садње "смедеревке" и увођење 

нових сорти винове лозе, организовање сајма вина, наводњавање и постављање 

противградне мреже, заштита географског порекла); 

 Унапређење ратарско- повртарске производње (кредитирање набавке система за 

наводњавање, поспешивање стакленичке и пластеничке производње, повећање 

површина под индустријским биљем и дуваном, обнова погонске и прикључне 

механизације, обезбеђење опстанка делатности дорадног центра и силоса у 

Годоминском пољу); 

 Унапређење сточарске производње (побољшање расног састава, повећање 

средстава Фонда за развој пољопривреде намењених сточарству, кредитирање 

сточарске производње); 

 Унапређење прераде пољопривредних производа у селима (подстицај развоја 

малих и средњих предузећа на руралном простору, подстицај прерађивачке 

индустрије у воћарству, повртарству и сточарству, преради лековитог биља). 

ДСС ће обезбедити подстицаје за прерађивачку индустрију у износу до 30% од 
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вредности инвестиције, а корисници средстава треба да имају започету 

производњу из неке области пољопривреде. 

 Оснивање нових и обнова и оживљавање постојећих земљорадничких задруга и 

отварање откупних станица и кванташких пијаца (земљорадничке задруге 

Михајловац, Слога, Поморавље, Зелена башта, Рајска долина, Суводол); 

 Унапређење зашите аграра (испитивање квалитета и плодности земљишта, рад 

противградне заштите, реконструкција, опремање и прелокација противградних 

станица, субвенционисање осигурања усева и плодова регистрованим 

пољопривредницима, субвенционисање закупа тезги на Зеленој и Млечној 

пијаци чисто пољопривредним газдинствима, сузбијање штеточина, болести и 

корова које озбиљно утичу на здравље људи); 

 Унапређење села (рурални туризам). 

 

Подизање квалитета живота становништва- Да би се унапредио квалитет 

живота становника општине Смедерево, ДСС ће предузети све неопходне мере 

како би се реализовали следећи стратешки приоритети: (1) развој и унапређење 

здравства, посебно примарне здравствене заштите; и (2) унапређење образовања на 

локалном нивоу.  

 

Развој и унапређење здравства (примарне здравствене заштите)-Имајући у 

виду да ће се, у складу са Законом, примарна здравствена заштита у будућем 

периоду одвијати кроз рад Дома здравља, који ће бити финансиран као самостална 

установа на нивоу Локалне самоуправе, ДСС као приоритете развоја издваја:  

 

1. Обезбеђивање оптималаног броја лекара и медицинских сестара у свим 

Службама Дома здравља;  

2. Сталну  едукацију лекара  и  медицинских сестара; 

3. Обезбеђење  потребне  медицинске  и  друге  опреме; 

4. Увођење информационог система и умрежавање  свих  компјутера;  

5. Обезбеђивање потребног броја санитетских возила за Хитну помоћ са 

потребном  апаратуром  за  реанимацију;  

6. Сарадња  на  свим  нивоима  Дома здравља  и  Болнице- Смедерево, како би се 

избегло удвајање капацитета (лабораторије, Ro- лошка обрада, Консултативна 

обрада код  специјалиста свих профила у Болници). 

 

Унапређење образовања на локалном нивоу- Циљеви будућег унапређења 

образовања у Смедереву, које је поставио ДСС, у функцији развоја привреде су: 

развој високошколског образовања и унапређивање основног и средњошколског 

образовања. Да би се ови циљеви остварили, биће реализовани следећи пројекти: 

(1) Отварање Канцеларије за младе, унапређење програма Фонда за младе таленте, 
и установљење Фонда за кредитирање студената; (2) Отварање одељења факултета 

за којима постоји потреба у привреди (пре свега у областима техничких наука: 

металургије, машинства, електротехнике, рачунарских наука, грађевине- 

нискоградње, као и специфичних струка из области економије); (3) Стварање 

услова за отварање приватних факултета (могућност приватно- јавног 

партнерства); (4) Стварање услова за отварање школског- студентског дома; (5) 
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Унапређење средњошколског образовања (пројекат промовисања одређених 

производних занимања за будуће средњошколце, организовање радионица и 

едукације за средњошколце за професионалну оријентацију); (6) Унапређење 

перманентног образовања (пројекат оснивања центра за образовање одраслих по 

критеријумима НСЗ, подстицање активног тражења посла). 
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